
令和４年度第２回 山形市男女共同参画センター運営委員会会議録 
 

日 時 令和５年２月２１日（火）１４時００分～ 
場 所 山形市男女共同参画センター５階 

視聴覚室・研修室２ 
 Ⅰ 出 席 者 （９名）  

【委 員】 阿部由希委員    五十嵐健裕委員  岡田美由紀委員 
 佐藤慎也委員    神保由美委員   中村広志委員 

廣谷小夜子委員    山川唯美委員   横尾峰子委員 

              
※欠席委員 （２名） 石田一馬委員    奥野千秋委員    

 
【事務局】 高橋男女共同参画センター所長 

古内男女共同参画センター副所長  
五十嵐男女共同参画センター主幹（事業企画担当） 
庄司男女共同参画センター主査 
大石男女共同参画センター主査          

 【書 記】 佐藤男女共同参画センター運営事務員 
       笹原男女共同参画センター運営事務員 

 
Ⅱ 傍 聴 者  ０名 
Ⅲ 会  議 
１ 開  会                              古内副所長 

 ２ 運営委員長のあいさつ                        佐藤委員長 

３ 議事 

   （１）報告 
① 令和４年度事業実施状況について（資料１）             事務局 
② 令和４年度公民連携による女性人材育成事業の実施状況について（資料２）  

  事務局 
   （２）協議 

① 令和５年度事業計画について（資料３）               事務局 
     ② 令和５年度市民企画講座事業について（資料４）           事務局 

４ その他  
 ５ 閉  会                              古内副所長 

 
 



【審議経過】 
（１）報告 

①令和４年度事業実施状況について、資料に基づき事務局説明 
 

【質疑応答】 
 
委  員   生理用品無料配布は初めての取組みと思われるが、どのような経緯で行われたの

か。 
 

事 務 局   山形市男女共同参画センターでは令和４年８月１日から配布を行っている。従来

から女性に生理用品購入の金銭的な面で負担がかかっている中、コロナ禍で、全

国的にも生理の貧困の問題が表面化し、山形市でも不安を抱えている女性に少し

でもお手伝いできる事、やれる事はないかと検討した結果、当センターで生理用

品無償配布を始めることとなった。 
 

委  員   広報やまがたで事業のことを知った。利用者が月に数件、代理人でも受け取るこ

とができると聞き、とても良い取組みを始めたなと思っている。ただ、事業につ

いて周知不足と感じられるので、今後の周知方法、また、男女共同参画センター

のトイレに設置し自由に持っていく事ができるようにするなど、効果的な配布に

ついてどのように考えているかお聞きしたい。 
 
事 務 局   周知について、現在は広報やまがた、ホームページへの掲載を行っているが、今

後はＳＮＳや市が持つ様々なツールを活用し周知を図っていきたい。先日、市Ｐ

ＴＡ連合会母親委員会の会合の中で、母親委員長のご協力をいただき周知を行っ

たところ、今後、学校内でもこれをきっかけに積極的にＰＲさせていただくとい

うお声をいただいている。今後も、女性、お母さん方が集まる機会を捉えながら

周知していきたい。 

       トイレへの生理用品設置について他の公共施設を参考にしたところ、必要でない

人も持って行ってしまうという状況があるとのことから、検討した結果、現状の

男女共同参画センター窓口にて、名前、住所等は聞かずに、おいでいただいた方

にお渡しする方法をとっている。 
        
委  員   利用状況について、コロナ禍中、各種講座等を実施する上で様々な対策、工夫を

してきたと思うが、受講者数はコロナ前に比べてだいぶ戻ってきたと感じている

か、または、まだまだ足りないと思うか、感触をお聞きしたい。 
 

事 務 局   講座受講者数については、今年度は大きな講演会を行っていないので減少したよ

うに見えるが、各種講座では、当初設定した人数が集まっていたので、概ね想定

したとおり受講者は戻ってきていると感じられる。また、コロナ禍でも、講座を

聞きたい方は、ためらわずに来ていただいたのではと分析している。 
今後は、引き続き感染対策を講じ、魅力を感じていただける内容の講座を企画し

ていきたいと思う。 
 
委  員   マスクの着用について国の方針が示されたが、講座等を開催する際、市の統一し

た対応、指示、方針などはあるか。 
 

事 務 局   市で統一した方針は無く、あくまでもその施設の特性に応じた対応をとるように

となっている。同じ建物に社会福祉協議会も入っているので、連携して感染対策

を行っていきたい。 
 
委  員   LGBT 講座について、現在は理解促進を図る内容となっているようだが、今後は、

マイノリティの方への対応の内容にするなど、一歩進んだものを考えているのか。



また、当面は理解促進の方向性なのかお聞きしたい。 
 

事 務 局   国はLGBTの方に対する理解増進法の整備に向けた動きがあると連日報道されて

いるが、そのような動向に注視しながら、あくまでも今、私達がすべきことは一

人でも多くの市民の方に LGBT の方への理解を深めていただくことと考え、引き

続き取り組んでいきたいと思っている。 
 
議  長   社会動向の変化に対応した講座を企画し、浸透させていっていただきたい。 
 
委  員   パートナーシップ制度導入を求める署名活動のニュースを見たが、山形市も早く

導入されればと期待している。現在も講座開催、LGBT コーナーの設置などを行

い理解促進に取り組んでいただいているが、今後も引き続き積極的に取り組んで

いただきたい。 
 
  ②令和４年度公民連携による女性人材育成事業について、資料に基づき事務局説明 
 
【質疑応答】 
 
委  員   山形市は、資生堂、リディラバとの公民連携による女性人材育成事業を実施する

中でトークイベントなども行っており、参加してお話を聞きたいと思っていたが、

日中の開催なので参加できずとても残念だった。リアルで会う良さは実感してい

るが、参加できない人のために、オンライン配信やアーカイブ対応など検討して

いただきたい。また、講座を行う際のオンライン対応できるような設備の整備も

検討いただければと思う。 
 
事 務 局   オンラインのツールが増えたことで、対面で講座を受講することをためらう方の

参加が増えていると思うので効果を感じている。公民連携による女性人材育成事

業についても、一人でも多くの方に聞いていただきたいと思っているので、お話

をしていただく方の了承を得るのが前提だが、今後検討していきたい。 
 

委  員   イベントに２回参加したが、山形にこれだけ多くの方、若い女性が活躍している

場がある事を知らなかったので、とても驚き感動しながらお話をお聞きした。そ

れだけでなく、講評される方の質問の仕方、評価のコメントがとても素晴らしか

ったので、発表会についてなど少しお話していただきたい。 
 
事 務 局   公民連携事業は、山形市、資生堂、リディラバの３者で行っている。リディラバ

は、ゲストスピーカーの伝えたい事をうまく引き出し、聴衆にもわかりやすく伝

える力に長けた事業者で、会の趣旨に沿ってみなさんに理解を促し、とても上手

に進めていただいた。その進め方については、私たち運営側にとっても学びであ

ったので、いろいろと良い点を吸収していきながら今後の事業にも役立てていき

たいと思っている。 
 

 
（２）協議 

①令和５年度事業計画について、資料に基づき事務局説明          
 
【質疑応答】 
 
委  員   男女共同参画センターには読みたい本が沢山あるが、貸出期間が２週間となって

いるところを、１か月ぐらいに延長できないか。 
 
事 務 局   図書の貸出し期間については、男女共同参画センター条例施行規則で１５日以内

と定められている。多くの方に図書をお読みいただくという趣旨をご理解いただ



きたい。 
 

委  員   １ページに、山形連携中枢都市圏連携事業により、村山地域の７市７町による広

域活用により圏域全体において、男女共同参画意識の高揚に向けた啓発の充実を

図るとあるが、男女共同参画センター独自での取組みや、何かを使って啓発を行

っていることはあるか。 
 
事 務 局   圏域全体に対し、男女共同参画センターで開催する講座の案内を行っており、他

市町の方からも参加いただいている。また、逆に他市町からいただいた講座案内

のチラシは情報コーナーに設置し周知を行うなど、７市７町にお住いの方にも講

座、相談事業などご利用いただけるよう、今後も様々な機会を捉えて啓発してい

きたい。 
        
委  員   女性の健康相談事業で、ボランティアの助産師の方には無償で相談員をお願いし

ているのか。 
                                                 
事 務 局   助産師の方には、少額にはなるが報酬を１年間分としてお支払いしている。 

 
委  員   助産師の資格を持つ方が、年間５０件近くの相談を受けている事実がある。他の

相談事業の弁護士やカウンセラーには市の規定の報酬をお渡ししているのならば、

助産師の方だけボランティア扱いということに少し違和感を感じた。 
 
事 務 局   助産師の方には、本業の仕事もあるので、ご自分の負担にならない範囲で相談を

受けていただくようお願いしている。 
      
委  員   産後ケア事業では、市の補助、利用者負担があった。その後引き続き助産師の方

にお世話になる際は正規の金額を支払っていた経験があるので、助産師の方の負

担を考えるとボランティア対応ということが心配だった。 
 
事 務 局   今後とも助産師の方の負担にならないよう、また、他の事業との整合性を確認し

ながら事業を進めていきたいと思う。 
 
委  員   学習事業で、「必要に応じオンライン講座を実施し、来所が難しい方でも受講でき

る環境を提供いたします。」とあるが、男女共同参画センターの Wi-Fi の対応状況

はどうか。 
 
事 務 局   ４階では、交流コーナーや情報コーナーを利用する方の情報検索のために、

YAMAGATA CITY FREE Wi-Fi を設置している。５階では、オンラインの機材

は必要に応じて主催者の方に準備していただいている。 
       男女共同参画センター主催事業でオンライン講座を行う場合は、市の機材を用意

して ZOOM などを使って配信している。 
 
委  員   事業を主催する時、施設における Wi-Fi の対応状況で場所を選定することがある。

ファーラ（市男女共同参画センター）は無料なのでその点では利用するが、オン

ライン設備が必須な場合は、使用料はかかるが、遊学館やチェリア（県男女共同

参画センター）を利用している。ファーラ（市男女共同参画センター）も Wi-Fi
対応になればもっと使い勝手が良くなると思うので、ご検討いただきたい。 

 
事 務 局   今後の参考にさせていただく。 
 
議  長   学習事業の形が変わってきたという事だと思うので、そのような事も踏まえて今

後の在り方を検討いただきたい。 
 



②令和５年度市民企画講座事業について、資料に基づき事務局説明 
  

【質疑応答】  
特になし 

 
以上の審議の後、「第１号議案 令和５年度事業計画について」及び「第２号議案 令和５年度

市民企画講座事業について」は事務局提案のとおり承認された。 
 

５ その他 
 特になし 
 
６ 閉会 


